

# 患儿病危 多科协作化险为夷

### 厦门市第五医院专家团队成功救治一名突发阑尾炎2岁男童

员邱丽莎)"太感谢了,是你们给 了我的孩子第二次生命。"男童 "起死回生"后,家长激动地向医 护人员们表示感谢……近日,厦 门市第五医院儿科和普外二科联 手,成功救治了一名突发阑尾炎 的2岁男童。

#### 细心观察

#### 及时发现患儿病因

10月12日.厦门市第五医院 儿科收治了一名因发热、腹泻住 院的2岁男孩。入院后,患儿出 现反复高热,伴有腹泻(日拉稀水 样大便7-8次)及阵发性哭闹不 安等症状。实验室检查提示,男 孩炎症指标非常高,其中C反应 蛋白高达285、降钙素原高达75。

入院当天,儿科医生朱冰封 与黄秀鸿查房时,发现该患儿病 情加重,而家长还以为小孩只是 单纯的腹泻。凭借多年临床经 验,朱冰封判断,患儿的情况没那 么简单。于是,朱冰封立即对患 儿进行腹部CT检查。然而,患儿 极度不配合,普通镇静药等都无 法使其安静下来;医生、家长与患

儿在病房与CT室来回往返,直至 深夜都未能成功进行检查。最 后,朱冰封带上急救设备陪同患 儿到CT室,用安定镇静才使其完

检查结果让众人大吃一惊: 患儿得了急性化脓性阑尾炎并穿 孔、全腹膜炎。"本例患儿能在入 院24小时内明确诊断,实属不 易。"儿科主任任敏介绍,3岁内小 儿的阑尾炎诊断是比较困难的 ——首先,患儿没办法进行腹痛 的主观表述,更谈不上描述转移 性右下腹疼痛;其次,患儿不配合 体检等工作,致使疼痛位置等信 息无法精确定位。另外,患儿腹 腔内大网膜发育未完全,不易包 裹有炎症的阑尾,导致炎症扩散 快,易造成脓毒血症、脓毒性休 克、DIC(弥散性血管内凝血)等, 危及患儿生命。因此,对患儿真 实病情的早发现、早诊断,就显得 尤为重要。

### 协同作战

#### 患儿逐渐恢复正常

为使患儿得到更好的治疗, 厦门市第五医院将患儿转至普外



患儿家属向专家团队表示感谢。

厦门市第五医院儿科已有20 余年的历史,是厦门老百姓心目中 的传统优势科室,在中国医院竞争 力专科排行榜上,位居岛外三级医 院第一名。科室被授予市"工人先 锋号"等荣誉,以及厦门市东部儿童 新生儿危重症救治中心、国家区域 儿童哮喘标准化示范门诊等称号。

厦门市第五医院普通外科是医 院重点学科,科室医疗技术力量雄 厚.人才梯队合理。近年来.科室成 功完成多项省市级科研立项,是福 建省外科规培基地。科室擅长胃 肠、肝胆胰脾等疾病的诊断治疗,同 时对乳腺、甲状腺及周围血管疾病 治疗效果显著

二科。13日凌晨,普外二科医学 博士梁金龙、医生曾金水对患儿 进行急诊,行腹腔镜下阑尾摘除

手术中,医生发现,患儿阑尾 化脓穿孔,腹腔内有大量脓苔及 脓液。"由于脓液较多,炎症很重, 患儿术后三天仍有发热情况。"医 生说,他们通过负压引流管持续

引流出患儿体内的脓性液体,而 这些脓液中已培养出溶血性葡萄 球菌,幸好及时引流,未发生更严

手术进行得很成功,但术后 的考验远未结束。厦门市第五医 院的医生及时捕捉患儿病情变 化,其中朱冰封数次到普外二科 查看患儿,给予万古霉素联合头  和哌酮舒巴坦钠加强抗炎、补液、 补充热卡、纠正水电解质酸碱平 衡等对症处理。

经儿科和普外二科密切合 作,近日,患儿体温、炎症指标逐 渐恢复正常,腹部手术伤口恢复 良好。厦门市第五医院医护团队 凭借精湛的技术及精心的护理, 赢得了家长的信任及感谢。

## 养猫两年 为何现在才过敏?

晨报讯(记者 马丽 通讯员 彭钦平)养猫两年的张女士,最 近却被发现对猫毛过敏。她特 别纳闷:养猫两年了,为何现在 才过敏?对此,医生表示,过敏 反应有时会滞后,最好到医院做 相应检查,明确病因、及时治疗。

两年前,张女士养了一只活

泼的宠物猫,从此平添不少生活 乐趣。但在一个月前,她开始频 繁打喷嚏,有时还涕泪横流;到 附近一家诊所就诊,医生说这可 能是猫毛过敏症状。对此难以 置信的张女士,又来到附近医院 就诊。经过仔细检查诊断,张女 士被进一步确诊为猫毛过敏。

张女士只好根据医生建议,将猫 送人并接受脱敏治疗。近来,张 女士身体上的过敏症状逐渐减

厦门前埔医院内科主任医 师黄炳峰介绍,猫毛过敏是由猫 身上的代谢蛋白质引起的过敏, 这些蛋白质通过唾液、皮屑等形

式排出,存在于猫的皮毛或附着 在猫的皮屑上,人类经口、鼻吸 入后,触发免疫系统从而产生过 敏反应。但过敏反应有时会滞 后,这就是有些人养了几年猫后 才出现过敏的原因。

那么,如何对症治疗呢?黄 炳峰表示,吸入性过敏发生后,

往往很难消失,需到医院进行脱 敏治疗。

很多其他过敏症状,跟猫毛 过敏非常相似。为了避免让猫 咪"背锅",黄炳峰建议,市民朋 友出现过敏症状后,最好到医院 做相应检查,及时找到过敏原。

